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1 Orientovana usecka

Orientovana useCka AB = Usecka, u niz je urcen pocatecni a
koncovy bod.

Koncovy bod
Pocatecni bod A

Nulova orientovana usecka = usecka, jejiz pocatecni bod je totozny s
koncovym bodem.

Aplikace

Napt. : Pro zndzornéni sily, kterd plsobi na téleso
- smér usecky udava smér plsobeni sily
- velikost Usecky udava velikost pusobici sily




1.1 Velikost a stred orientované usecky

Velikost orientované usecky AB =vzdalenost bodu A, B:

V rovineé:

> A[a’la a2] aB [b’la b2]

‘AB‘ = \/(bl — 4 )2 i (bz —a2)2

V prostoru:

> A[a’l, aZ ) a3] aB [b’la b2 J b3]

48/=\(b,-a ) + (b, -a.f +(b,-a,)

Stred S usecky AB:

V roviné:

> A [a‘la a2]’ B [b‘la b2]

V prostoru:

> A[a’]a aZ ) a3] aB [b‘la b2 J b3]

S[s;,s,], kde

+ +
5, = a, +b, 5, = a, +b,

2 2

S[s,,s,,s;], kde
_a th _a,th, _a, tb,

S
2 2 2




Ulohy

I.1: Vypocitejte vzdalenost bodu A [3,1,5] a B[1,2,3].

Pr.2: Jsou dany body A, B. Vypocitejte souradnice stredu S
usecky AB, jestlize:

a) A[l,-1,2],BI[0, 3, 1]
b) A[l,-3,-1],B[2,5, 1]

Pr.3: Jsou dany body A [1, -1, 3], S[2, 1, O0]. Urcete bod B tak,
aby bod S byl stred usecky AB.




—

2 Vektor U

Nenulovy vektor = mnozina vsech orientovanych usecek,
které maji stejnou velikost a stejny smér.

Nulovy vektor = mnozina vsech nulovych orientovanych
usecek.

Souradnice vektoru

V roviné: V prostoru:
> je-li vektor u = (u;, u,) urcen » je-li vektor u = (uy, u,, uz) urcen

orientovanou useckou AB, orientovanou useckou AB, nazyvaji
nazyvaji se Cisla u,, u, souradnice se Cisla uy, u,, u; souradnice
vektoru u a plati pro né tyto vektoru u a plati pro né tyto vztahy:
vztahy:

u1=b1—a1 u =b —a,

u, =b,—a, u, =b, ~a,

uy =b, —a,




Ulohy
Pr.1: Jsou dany body A, B. Urcete vektor u =B — A, je-li

a) A[1,3],BI[-1, 2]
b) Al-1,-1,-3],B[-2,-4, 1]

Pr.2: V prostoru je dan bod B [1, 3, 3] a vektor u=(3, 1, 2).
Urcete bod A tak, aby platilou =B - A.




3 Scitani vektoru

Soucet vektoru u =B — A,

C
v=C-B u+v
: v
==) je vektor C—A.
Zapisujeme:u+v=C—-A
A u B

V roviné: V prostoru:

> u=(ug, u,),V=(vq V) » u=(u, Uy, Uus),V=(Vy V,, Vs)
”+V:(”1+V1;”2+V2) ”+V:(“1+V1;”2+V2;”3+V3)

> Pro kazdé dva vektory u, v plati: > Pro kaZdé tfi vektory u, v, w plati:

utv=v+tu (u+v)+w:u+(v+w)




Ulohy

Pr.1: Vypocitejte soucty a rozdily vektorl u a v, je-li

a)u=(1,2,-2),v=
b)u=(2,-1,2),v=




4 Nasobeni vektoru Cislem

V roviné: V prostoru:
> Pro kazdy vektor u = (uy, u,) » Pro kazdy vektor u = (uy, u,, u;)
v roviné a kazdé cislo k plati: v prostoru a kazdé Cislo k plati:
fu = ke, ks, u = (ks ey k)

Dale pro kazdé dva vektory u, v a kazda cisla k, | plati:

Olu=o—— | Nulovy vektor
(— 1)[u = U
k(tu) = (k1) u

k(w +v) = ku + kv

(K + 1) = ku + lu

| ————— Opacny vektor




Ulohy
Pr.1: Vypocitejte souradnice vektoruu = 2(3, -1, 1) + 2(1, 2, 5).

Pr.2: Vypocitejte souradnice vektoru w=5v -3 u, je-li




5 Linearni kombinace vektoru

 Vektorau +bv +cw, kde g, b, c € R, se nazyva linearni
kombinace vektoru u, v, w.

 Samozrejmé muzeme utvorit linearni kombinaci i dvou, Ctyr,
péti atd. vektoru.

* Linearni kombinace jednoho vektoru je jeho nasobek.




Ulohy

Pr.2: Zjistéte, zda vektor w je linearni kombinaci vektoru u, v:

a) w= (_2) 4; _6)1 u= (1/ 3/ _2)) V= (2/ 1) 1)
b) w = (1) 1/ 2)) u= (_1) O; 1); V= (2) 2; 3)




6 Velikost vektoru

* Velikost vektoru u je velikost kterékoliv orientované usecky AB urcujici vektor u
» Velikost vektoru u oznacujeme symbolem |u|.

V roviné: V prostoru:
Pro kazdy vektor u = (u,, u,) plati: Pro kazdy vektor u = (u,, u,, u; ) plati:
_ 2 2 _ 2 2 2

Dale plati:

» Jestlize |u|=1, nazyva se vektor u jednotkovy vektor
e u=0 <= |u|l=0




Ulohy

Pr.1: Vypocitejte velikost vektoru u = (4, -3).

Pr.2: Vypocitej velikost vektoru AB, je-li A [-1, 3, -2], B[O, 5, -3].




7 Skalarni soucin vektoru

V roviné: V prostoru:
Skalarni soucin dvou vektord Skaladrni soucin dvou vektoru
u=(u,u,), v=(vy, V,)jedislo: u=(u;,u,,u;), v={_(vy,Vv,, vy)jecislo:
Uy, tu,v, Uy, tu,v, TUusv;
Dale plati:
_ 2 _ 2 2 _ 2 _ 2 2 2
ulu=u" =u; +u; ulu =u” =u; +u; tu;

* Pro kazdé vektory u, v, w (v roviné nebo v prostoru) a kazdé c € R plati:
uv =vu

(cu)v = c(uv)

w(u +v)=wu+wv




Ulohy

Pr.1: Vypocitejte skalarni soucin vektoru u, v, pro které plati:

a)u=(1,2),v=(1,1)
b)u=(3,-2,-4),v=(-1, 3,-2)




8 Uhel dvou vektord

]

u

Pro velikost Uhlu vektor( u, v plati nasledujici vztahy:

V rovineé:

= (u]_l UZ)I V= (V]_I Vz)

V prostoru:

u=(u;, u,,us),v=(vy, Vv,,Vvs):

uvl+u v,

UV, Tu,v, tusv,

CosS @ =

\u\ EM Vi +ug Qv +v;

cos@ =

v _
W] Vu? +ad +ud Q]+ 9]+

m) oy [y

0 « u U v




Ulohy

Pr.1: Vypocitejte uhel dvou vektoru u, v, pro které plati:

a)u=(1,1),v=(1,1)
b)u=(-1,1,0),v=(-2,4,2)

Pr.2: Je dan vektor v. Urcete vektor u tak, aby platilo v Uu

a)v=(1,3)
b)v=(1,0,-2)




8 Vektorovy soucin

-> provadime, pokud chceme ke dvéma vektorum u, v, které
neleZi na jedné primce, najit vektor kolmy k obéma vektorum.

» Jestlize u=(uy, u,,u;),v=(vy, v,, vy ), pak vektor k obéma
vektorim kolmy je vektor

— W=Uu XV
W= (”2"3 T UV, UV T UV, UL, _“2"1)
\"/
» Pro velikost vektoru w plati: -
. D)
w:‘u [M[sma’ J

Pozn.: Mnemotechnicka pomucka pro vypocet vektorového soudinu:




Ulohy

Pr.1: Vypocitejte souradnice vektorového soucinu u x v, je-li:

a)u=(2,-2,4),v=(3, -2 1)
b)u=(1,0,3),v=(-1,0,-2)
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